

林鄭指查車牌新措無礙新聞自由

【香港商報訊】記者馮仁樂報導：運輸署近日推出發出車輛登記細則證明書電郵通知服務，當有人或機構查閱登記車主名下車輛資料時，署方會以電郵通知登記車主。行政長官林鄭月娥昨早出席行政會議前表示，有關措施合理，強調不影響新聞自由。

查冊被「起底」濫用

林鄭月娥表示，查冊服務存在已久，讓公眾可通過查閱相關登記冊，在進行買賣或有特別工作需要時獲取車輛登記車主、土地買賣業主，以及結婚或出生證

明文件等資料。她稱，設立有關查冊功能的目的一般不包括用作調查或「起底式」的工作，惟過去一年多，很多查冊所得資料被人在社交媒體發放，對有關人士造成傷害。

林鄭月娥指出，政府有責任在法律框架容許和不完全偏離制度原有目的的情況下保障市民。各部門均有其查冊程序，而在提供查冊服務時，既要尊重其功能，也要考慮被查冊對象可能受到的傷害。她說，運輸署的新服務旨在當有人查閱某車輛登記資料時通知有關車主，做法不過分，看不到與新聞自由、通風報

信有何關係，新聞工作者可繼續按照法例和部門相關程序查冊。她強調圖藉查冊取得個別人士資料而對其作出傷害的行為並不值得鼓勵。

截取通訊及監察事務專員石鍾日前表示，無權監察國安案件調查行動，引起社會關注。林鄭月娥表示，香港國安法第43條賦予政府在執行國家安全任務有一系列的權力或是額外權力，包括由行政長官核准可以截取通訊。她強調一定會非常謹慎地行使這個權力，而在行使權力的過程中，會有很多制約，這些制約與截取通訊及監察事務專員所做的工作是非常相近。

守法者無懼司法制度不同

此外，涉嫌偷越邊境罪的「12逃犯」，其中10人日前被深圳鹽田法院分別判囚7個月至3年。林鄭月娥表示，他們在香港涉嫌違反非常嚴重的罪行，是有組織性地與罪潛逃，由於案件仍在司法階段，因此不便作出評論。她指出，香港實行普通法，與內地的法制不同，但她認為每一位人士，亦需要知道該處的司法制度、司法系統是如何，只要是守法，她看不到有需要擔心的地方。

馬道立臨別稱不反對司法改革 基本法保障司法獨立

【香港商報訊】記者李銘欣報導：即將退休的終審法院首席法官馬道立昨日舉行任內最後一個記者會，他表示，司法機構維持本港法治的態度不變，對自身改革不持反對立場，但倡議改革者應有理由，不能單純因為不滿法庭判決。他稱，處理香港國安法和其他法律問題一樣，一定會有挑戰，所有法官都只會依據證據判案，不會考慮政治，也不會受社會人士批評影響，他在任10年從來無受過任何政治壓力，他強調香港有司法獨立，期望社會要對法治有信心。



馬道立將於下周一退休，昨舉行任內最後一個記者會。 記者 李銘欣攝

對張舉能法官非常有信心

馬道立回顧過去10年工作時稱，自己一直堅守維持香港法治這份使命，對繼任人張舉能法官非常有信心，相信張亦能繼承這份使命。馬道立表示，社會上或許有人認為香港是變了很多，但香港法治的基石不變、司法機構的態度不變。他平均每年會與內地法官有幾次交流，包括最高人民法院院長，在「一國兩制」框架下兩地有不同的司法制度，大家交流主要討論嚴肅的法律問題，除了工作上的壓力，從來無受到任何外界的壓力。

批評一定要有理據及理由

對於司法改革問題，馬道立指司法機構並非反對改革，若有改善空間一定會跟進，但提出改革者須有細節、理由及理據，若單純因為不喜歡判決而要改革，這不是一個好理由。他續說，任何人都可以批評司法機構，這是好事和健康，但批評一定要有理據及理

由，單純因為不滿某宗案的判決而指香港法治受損甚至已死，很難令人接受，若對判決不滿，可以看看判詞，內容能見到每個裁判步驟，反映司法透明度。

處理國安法亦是據法理裁決

馬道立談到，處理香港國安法和其他法律問題一樣，一定會有挑戰，但法庭處理的方法都是一樣，是根據法律理據作出裁決，不會考慮政治問題，強調法律面前人人平等，無人可以凌駕，香港所有法官都不會因為受到批評而影響判決，法官會按法官誓詞行事，即擁護《基本法》，效忠香港特別行政區，和維護法治。

被問及早前批出律政司就黎智英保釋上訴許可一事，馬道立回應指案件正進行中不便多談，但他身為國安法指定法官，只關心是否妥善執行職務。他稱，即使國安法指定法官由行政長官決定，但仍是在現任法官體系內選擇，確保法官符合專業要求。

馬道立承認2014年於法律年度開幕禮上曾講過「三

權分立」，但當時所指的並非政治上，是指香港根據《基本法》有3條條文擁有司法獨立，以法律角度而言，司法獨立在香港並沒有改變。

不會出任終院非常任法官

快將踏入65歲的馬道立，本周五是他最後一天上班，之後他正式開始退休生活，他表明不會出任終院非常任法官，但會做什麼卻未想好，至於他如何評價任內維護法治的表現，他稱不會為自己評分，留待記者和市民置評。

男子賣比特幣遇劫 5南亞匪掠300萬元

【香港商報訊】記者區天海報導：柴灣發生涉及比特幣(Bitcoin)劫案，前晚一名男子相約兩名南亞裔買家在北角交易比特幣，駛至大潭道188至200號對開，期間另外3名南亞裔男子駕駛另一輛私家車駛至，下車劫去車主300萬元現金及2部手機，兩名「買家」馬上將車主推落車後逃去，車主無受傷並報警，警方正追緝涉案賊人歸案。

點算現金時被強搶及推落車

前晚8時48分，警方接獲姓李男車主(37歲)報案，指較早前相約兩名南亞裔男子於北角交易貨物，其後登上對方的私家車，駛至大潭道188至200號對開，期間另外3名南亞裔男子駕駛另一輛私家車駛至，下車劫去車主300萬元現金及2部手機，車主亦隨即被推下車，5名南亞裔男登第二輛私家車逃去無蹤。警員接報到場，車主並無受傷，經初步調查，案件列作「行劫」，交由東區警區重案組跟進，暫未有人被捕。

現場消息稱，男車主是本地人，為比特幣賣家，事發時他登上假買家的私家車，並在車內進行交易。據了解，當時車主收到對方的現金正在點算時遇劫。

本港過去亦曾發生涉及比特幣劫案，2018年1月18日晚上9時許，姓李交易商(34歲)向一名賣家收購比特幣，按對方要求抵達北角一間快餐店後，賣方來電要求更改地點，但當車主步出店外時遭3名南亞匪徒截劫，搶走內藏140萬元現金的皮包，警方懷疑有人設局行劫。

貨Van變炮彈飛車 衝入理大校園2傷

【香港商報訊】記者區天海報導：一輛客貨車昨日上午駛經尖沙咀漆咸道南近理工大學時，懷疑失控撞毀路旁一列水馬後，再撞破鐵絲網和一棵樹，衝落10多呎下埋大校內緩跑徑，司機和乘客幸僅受輕傷送院。

劇行人路衝落斜坡翻側

昨日上午11時許，姓潘司機(32歲)駕駛客貨車沿漆咸道南往尖沙咀方向行駛，當駛至近理工大學對開時，疑突然失控，先劇上行入路，撞毀約20呎水馬，再撞毀鐵絲網和斜坡上的一棵大樹，衝落約10多呎下的埋大範圍，跌落緩跑徑向翻側，車頭擋風玻璃爆裂，司機和姓楊(27歲)男乘客輕傷，警方到場將傷者送院，正調查意外原因。

此外，昨晨約6時，大埔太和路寶雅路交界有兩輛私家車相撞，其中一輛私家車劇上行入路，撞毀路旁欄杆後衝入草叢，兩名司機受輕傷，警方調查不排除有人衝燈肇禍。

黎智英等涉非法集結案下月中開審



黎智英被鎖上手銬及手鐐押上囚車前往法院應訊。 中新社

【香港商報訊】壹傳媒黎智英與14名反對派人士，被控於前年8至10月多次參與、組織或煽惑他人參與未經批准集結，早前分4案轉介，涉前年8月18日民陣集會的首案8人昨午於區域法院預審，最後按原定安排將於下月16日開審。另外，區議員林卓廷等7人涉嫌於前年7月21日參與暴動被控，案件轉介後昨午同時在區域法院提訊，押後至3月23日再訊，以待申請法律援助及法律意見。

民陣集會8人案中被告黎智英腰纏鐵鏈，由懲教人員經囚車押解抵庭。預審由法官胡雅文處理。預審歷時個半小時，最後按原定安排將於下月16日開審，為期10日。

案中8名被告依次為黎智英、前議員李卓人、吳靄儀、梁國雄、何秀蘭、何俊仁、梁耀忠及民主黨創黨主席李柱銘，同被控組織未經批准集結及參與未

經批准集結兩罪。原為同案被告的區諾軒早前表示會認罪。案被告連同前議員楊森、單仲偕、社民連前主席吳文遠、現任主席黃浩銘、支聯會秘書蔡耀昌及民陣副召集人陳皓桓共15人，另分別被控於前年8月31日、9月30日、10月1日及10月20日組織、參與、煽惑他人明知而參與未經批准集結多項控罪。

林卓廷等7人涉暴動3月再訊

另一案中區議員林卓廷等7人前年8月被捕及起訴，被控在前年7月21日涉嫌參與暴動。林卓廷提訊時於庭上表明不認罪，惟部分被告尚待申請法律援助及法律意見，案件遂押後至3月23日再訊。期間眾被告繼續保釋，林卓廷因應區議會職務申請延長警署報到時間3小時，改為周一早上6時到12時亦獲批。

弘揚中華傳統文化

人在社會中含含金量最高的一張名片

在中華傳統文化的思想道德領域，誠實守信是做人做事的基本守則。誠信素質體現着人的思想素質、道德修養，彰顯着的人格品質、價值取向。

孔子說：「人而無信，不知其可也」，意思是說，一個人如果不講誠信，真不知道他還能做什麼？一個人如果沒有誠信，就像車子沒了車軸，根本就無法在社會上行走。

明初軍事家、政治家劉伯溫在其著作《郁離子》中講過一篇「買人重財」的故事：濟陰地方有個商人，在渡河時翻了船，他攀着漂浮的枯木大聲求救。一位漁民駕船來救他，商人向他許諾說：「我是濟陰地方的富豪，如果你能救我，我將給你一百金。」

漁民把他救了上來，還把他送上岸。商人卻只給了他十金。漁民說：「你許諾說給我一百金，卻只給了我十金，這種行為對吧？」商人勃然大怒說：「你只是一個打魚的，一天能有多少收入？現在突然得到十金，難道還不滿足嗎？」漁民默不作聲地離開了。

過了一段時間，商人乘船通過呂梁時，

船撞上大石，商人再次翻落水裏。那位漁民恰好在場卻不去相救。有人問他：「你為何不去救他？」漁民回答：「這個人就是許諾給酬金，卻失信耍賴的人。」商人於是被淹死了。

在這篇寓意故事中，濟陰商人因為失信譽而失了性命，由此可見誠信在社會上有多重要！

唐代名相張九齡說：「人之所以為貴，以其有信有禮；國之所以能強，亦云惟佳信與義。」

中華傳統文化將誠信當作立身處世、待人接物和日常生活實踐中的第一要義。《老子》說：「輕諾必寡信，多易必多難。」程頤說：「人無忠信，不可立於世。」

講誠信、重承諾，一言九鼎、有諾必踐，是華人社會公認的價值準則。人有誠信，才能贏得信任；人有信譽，才能獲得口碑。誠信是人人具有社會屬性的第二張身份證，無論人際交往、商品貿易，還是企業經營、外交談判，一個人的誠信素養和良好信譽，就是一個人最具含金量的名片。

泱泱中華文明五千年，誠信的傳統美德一以貫之，如曾母的「殺豬守信」、商鞅

的「立木為信」、季布的「一諾千金」等，都形象詮釋了誠信的人格魅力，以及誠信帶來的道德力量，為後人留下了世代傳頌的千古佳話。

在這些膾炙人口，發人深省的誠信故事中，影響力最為廣遠，最為人津津樂道的，莫過於關公白馬坡踐諾斬顏良的故事了。

關公自與劉備、張飛桃園結義，誓以共死，從此忠貞不二、矢志不移。建安五年(公元200年)，關公為了保護劉備家眷，土山約三事進了曹營。面對曹操的籠絡厚待，關公明明白白、坦坦蕩蕩對張遼說：「吾極知曹公待我厚，然吾受劉將軍厚恩，誓以共死，不可背之。吾終不留，吾要當立效以報曹公乃去。」

官渡之戰中，袁紹遣大將顏良攻曹操，圍白馬，連斬曹將宋憲、魏續，並敗徐晃。曹軍大震，關公主動請纓，策馬刺顏良於萬眾之中，斬其首還，紹諸將莫能當者，遂解白馬圍，履行了當初對曹操的承諾。

曹操表封關公為漢壽亭侯。當關公得悉劉備下落後，毅然封金掛印，拜書辭曹。關公忠義無雙、重信守諾、義重如山的

精神品格，是關公人格魅力中最明亮的閃光點。《左氏春秋》云：「義立而王，信立而霸，權謀立而亡。」關公因此被中華文化推崇為誠信的模範、信義的楷模，成為與文聖人孔子比肩而立，尊為中華文武二聖之一的「中華聖人」。

誠信不僅是一個人的道德修養和人格品質，也是一個社會共同需要遵循的道德原則和行為規範。儒家「五常」：仁義禮智信，誠信也是其中一項做人最起碼的道德要求。

《淮南子》云：「馬先馴而後求良，人先信而後求能。」人行天地間，誠信是做人之本，立業之基。一個人講誠信、重承諾，就能通達天下，無往不利；若是不講誠信，背信棄義，只會眾叛親離，自取滅亡。

弘揚關公文化，推進誠信文明建設，強化社會誠信意識、自律意識、奉獻意識，以腳踏實地的工作態度要求自己、規範自己，以求真務實的工作方式指導自己、鞭策自己，以知行合一的工作原則提升自己、完善自己，必然家業興旺，事業通順，國家富強，民族昌盛。

弘揚關帝文化 彭允好